

中牟播报 | 特别报道

紧扣时代脉搏
发展日新月异

邢庄村:以人为本 让事实说话



花园式村庄:邢庄

邢庄村位于中牟县贾鲁河东侧,总面积920多亩,总人口1300多人,属中牟县青年路街道办事处,辖邢庄、冉庄、袁庄3个自然村,共5个村民组。该村主导产业是农业,主要以种植芹菜、大蒜、黄瓜等蔬菜为经济作物。2004年,该村支书冉允志创建郑州旺达冷库有限公司,极大地解决了当地村民的就业问题,提高了该村的生活经济水平,目前该村已建成冷库6个。以下摘录几则不同侧面的故事,以生动的例子展示邢庄村天祥人瑞、美不胜收的崭新风貌。

中牟播报
张胜杰 杨亚博 文/图

和谐之美:村在林中,人在景中

记者走进邢庄村,好一派“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的花园式农村风光。

放眼望去邢庄村崭新的2层小楼整齐有序地排列着,洁白的墙壁,红艳的屋顶,笔直而整洁的水泥路通往各家各户,道路两侧的绿化带栽满了大叶黄杨,修剪有形,鸢尾花遍布其中,鲜明夺目。成行

的参天大杨树围绕在村庄的四周,有风吹来哗哗作响犹如浪涛翻涌。每户人家房前屋后都是绿树花香,有的院内还种有柿子树、枣树等,葡萄藤爬满了围墙,豆角、黄瓜长势甚好,倚着小枝干向上攀爬,门前老人妇孺谈笑风生、其乐融融。村庄的四周全是长满绿色蔬菜的田地,偶尔有几个农民在田间劳作,宛如一幅丹青画作。

青画作。

村支书冉允志告诉记者,随着新型城镇化建设的不断推进,邢庄村把绿化、美化、亮化作为优化农村环境、提高群众生活质量的重要抓手,以路边、房边、村边绿化为重点,更大程度上改善了村民的居住环境,加快了建设美丽乡村的巨大脚步,更好地统筹城乡发展,提高了群众生活质量。

能人之美:种菜高手,二段争先

二段——段成立今年53岁,段双岭今年51岁,是邢庄村3组村民,他们种的芹菜在邢庄村里家喻户晓,是地地道道的种芹菜能手。

据段成立介绍,他种芹菜已经30多年了,家里有4亩地,他整天和土地打交道,最好的年景,一亩地可产2万斤芹菜,收入可达3万多元。

段双岭说,他家里有6亩地,从有生产队时就开始种芹

菜了,直到现在。

以前村里有蔬菜基地,那时候土地是生产队的,刚开始种芹菜也没有人教,全靠自己摸索着种,大家相互学习,交流经验,分地后各家种各家的,自己精心管理,种得越来越好。

据两人介绍,每年的7月份开始种芹菜,先要施一遍底粪,然后将土地犁耙一遍,之后就要打好行距,再开沟浇水,过些时候再将买回的

芹菜籽种上。立秋前开始育苗,过冬时要覆上地膜,苗畦要保持湿润,一般每隔1到2天早、晚时浇小水,直到苗出齐。等到来年春天二、三月份,再对芹菜进行管理,直到清明时才上市销售。

两人对芹菜的生长习性耳熟能详,尤其是在芹菜将要上市时,一个月左右的时间都会吃住在地里。段双岭笑着说:“我曾种过一棵4斤多重的芹菜。”

就业之美:自家门前,就业挣钱

冉鑫,今年31岁,邢庄村一组的村民。2004年,当时的村委主任冉允志建立了郑州旺达冷藏有限公司,冉鑫高中毕业后便直接到该公司上班了,一干就是10多年。

冉鑫每天早上7点来到冷库,在餐厅吃过饭后便开始

了一天紧张而又忙碌的工作。冉鑫说:“我在这个冷库已干了10来年了,月收入四五千元,我很知足,非常感谢俺再支书!”

据冉鑫介绍,该公司共有13个冷库,主要冷藏大蒜、辣椒、蒜薹、洋葱等蔬

菜,每年的4月到8月是冷库最忙的时候,他主要负责冷库的人员调配及冷库管理工作。

现在冉鑫已经娶妻生子,小日子过得有滋有味。“我要在这一直干下去,因为这里就是我的家!”冉鑫说。

孝贤之美:好媳妇,王瑞红

王瑞红是邢庄村一组村民,今年43岁,从2011年开始,已连续3年被邢庄村委会授予“好媳妇”称号。

王瑞红9岁时母亲去世,13岁时父亲去世,她成为孤儿。嫁到邢家后,公公邢松林对她视如己出,百般疼爱,平时帮她照看孩子,料理家务。

王瑞红看在眼里,记在心上,她已经把公公当成了自己的父亲。今年3月,85岁的邢松林因患脑溢血去世。

邢松林是去年9月份生病住院的,住院期间,王瑞红一直守在病床前,端茶倒水,擦屎刮尿,无微不至。王瑞红说:“俺公公头部动过手术后

瘫痪在病床上,神志已经不清了,我每天都要把豆浆通过胃管输送到他体内,还会给他老人家翻翻身,擦洗身子,按摩按摩,有时还给他洗洗头、刮刮脸。”

王瑞红说道,不管媳妇还是闺女,都一样,都要把自家的公婆当成自己的父母对待。

德高之美:八旬翁,环卫工

“我这个人就是闲不住,平时扫扫地,也累不着,总比光坐那强!”80岁的段成修告诉记者,他虽然上了点年纪,但是他腰不酸、腿不疼,身体硬朗,精神矍铄,说起话来声音洪亮。

3年前,他加入到环卫工的队伍里,甘愿脏了他一人,洁净千万家。当时,段成修的

儿女们个个都很孝顺,心疼他累,不太愿意让父亲干这份工作,本想让他好好歇着,颐养天年,没事和好朋友打打牌、下下棋。但是,他执意要干这个工作,并且表示,不但要干,而且要干好。

自接任这份工作以来,他每天4点半起床,早早地把所

包路段打扫得干干净净。一年四季,无论刮风下雨,他从来都是照扫不误,尤其到逢年过节,村子里都比平时更热闹一些,自然所产生的垃圾也多了些。但是,他从不抱怨,总是更加卖力,“一到过年过节,大家都回来了,我才更要打扫干净呢,让大家有一个更干净的环境”。



百岁老人吴香玉

人瑞之美:
百岁婆,乐如童

邢庄一组的吴香玉,已近百岁(98岁)。6月19日中午,在吴香玉家,记者看到她精神饱满,身体硬朗,据她儿子讲,母亲喜欢吃素食、甜食。由于牙齿不太好,家人在做菜的时候,总是给她炒烂一点,就这样,她平时一顿一个馒头、配点菜,再喝一碗汤。除了一日三餐照时照点外,在半晌的时候还要加点鸡蛋糕或者酸奶。

吴香玉每天早上5点多起床,洗脸刷牙,推着小推车在院子里走走,或者到村子里转转,该吃饭了就回家。饭后又去找找老邻居聊聊天。有一次,她想去看看女儿,竟然自己一口气推车走了3里地。

据吴香玉儿媳介绍,婆婆有童心,很乐观,心里从来不愁事,有什么开心的或者不满的,都会说出来,不自己生闷气。有一回,她头天晚上做了个梦,到第二天上午,她给子孙们讲了一晌,逗得孩子们哈哈大笑。



在旺达冷库工作的村民冉鑫很满足

团体之美:
集体舞,传美名

6月19日上午,在邢庄村委,该村妇联主任孟桂琴指着墙上各种文艺汇演的照片和奖牌说:“俺村的文艺演出搞得可好了!”

今年62岁的孟桂琴兼管邢庄村文艺演出事宜。“俺村只要不是农忙,基本上家家户户,不管老的少的,吃罢晚饭都会到村里的南地小广场上跳舞,刚开始人少,后来规模越来越大。”孟桂琴说,“现在俺村有了自己的秧歌队、舞龙队、腰鼓队、戏曲演唱、儿童溜冰队、小女孩花篮舞等,逢年过节,全村参与汇演,十里八乡的人都来俺村观看,俺村的文艺演出搞得可好了,还过得奖呢!”

据了解,该村曾先后在2012年中牟县妇联“魅力舞动”广场舞比赛、2013年元宵节民俗文艺汇演和2013年三八节广场舞比赛中成绩名列前茅。



段双岭查看豆角长势



段成立在田间查看蔬菜长势



八旬段成修打扫中